

ЛЕГЕНДАРНЫЕ ПОЛКОВОДЦЫ: КАКИМИ ОНИ БЫЛИ

Илья Родимцев,

член Фонда памяти полководцев Победы



**• Великая Отечественная • полководцы • военная история
• военно-патриотическое воспитание**

Как стать командиром

С каждым годом все дальше уходят в историю события Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Но в памяти нашего народа хранятся имена наших соотечественников — участников сражений от первого до последнего, победного дня. История жизни каждого воина из поколения победителей — от солдата до маршала — нам интересна и важна, мы одинаково ценим вклад каждого из них в разгром фашизма.

Да, советский солдат — главный герой Великой Отечественной Войны. Но войска вели в бой полководцы, взвалившие на себя колоссальную ответственность за солдат, за страну, за Победу. Большинство из них вышло из глубин нашего народа, почти у всех к 1941 г. уже была война, и не одна.

Имена полководцев и военачальников, о которых пойдет речь, известны всем, кто хотя бы раз прочел книгу о Великой Отечественной войне или видел художественные и документальные фильмы, посвященные борьбе нашего народа с фашизмом. Это маршалы Советского Союза и генералы, командовавшие фронтами, армиями и другими крупными воинскими соединениями, приумножившие своими делами воинскую славу нашего отечества.

Обращаясь к памяти тех, кто в годы войны возглавлял фронты, армии, штабы, мы вспоминаем командующих фронтами Г.К. Жукова, А.М. Василевского, И.С. Конева, К.К. Рокоссовского, Р.Я. Малиновского, Л.А. Говорова, С.К. Тимошенко, К.А. Мерецкова, И.Х. Баграмяна, Ф.И. Толбухина, А.И. Еременко, начальника Генерального штаба А.И. Антонова и многих других известных военачальников армии и флота, Их имена неразделимы с победой, они вписаны в историю Европы, которой в 1945 г. Красная армия принесла долгожданное освобождение от фашистской тирании и неволи.

Об их свершениях в годы войны написаны научные исследования, книги, статьи, стихи, созданы фильмы, благодаря которым мы знаем немало об их воинской службе и боевых делах. В них и горечь потерь и поражений, и нечеловеческое напряжение сил и воли в борьбе с врагом, и взятое в боях заслуженное торжество побед. Многие из полководцев опубликовали свои собственные воспоминания.

Однако, написанное ими или о них, как правило, раскрывает лишь особенности их армейской службы и общественных обязанностей. Это легко объяснимо, поскольку большая — самая главная и публичная часть их жизни — прошла в войсках, на фронтах, на дальних полигонах, в работе на ответственных постах. В какой бы обстановке они ни находились, какие погоны ни носили бы на плечах, служба требовала полной отдачи, всех сил и времени. Это — главное дело их жизни, ради которого приходилось жертвовать очень многим.



Г.К. Жуков. Семейное трио с дочерьми Эрой и Эллой. 1943 г.

Повседневная жизнь выдающихся личностей, облеченных большой властью, от поведения которых зависели судьбы многих людей, всегда вызывает повышенный интерес. Нам хочется больше узнать об их характерах, образе жизни, семье, привычках, интересах, о том, что давало им силы на избранном пути.

Какими они были? Как стали военными, как проявили себя, впервые встретившись с врагом на поле боя? Мы знаем из их воспоминаний о том, что и в лихую годину, и в мирные годы они стремились к своим семьям, с которыми месяцами, а порой годами, были разлучены войнами и превратностями судьбы. Какие испытания выпали на долю их жен? Как воспитывали они своих детей и внуков? Какой была их жизнь без войны? Об этом вспоминают их самые близкие люди — жены, дети, внуки.

Ранние годы жизни будущих военачальников и стратегов удивительно схожи. Большинство из них родились в крестьянских семьях, с детских лет познали нелегкий труд на земле и батрачество, многих постигло сиротство. Постоянная нужда, бесправие, нередкие побои от зажиточных хозяев. Казалось, что у этой задавленной нищетой полуграмотной людской массы нет и не может быть пути наверх. Что же позволило этим людям вырваться из безотрадного бытия и самим решать свою судьбу? Знакомство с жизнеописанием этих людей позволяет утверждать, что было нечто общее, выделявшее их из окружающей действительности, в их характере и поступках, что позволило им совершить это невероятное

преображение и достигнуть вершин воинского искусства.

Отличительной чертой этих деревенских мальчишек было желание учиться. Именно стремление к знаниям, упорство, привычка хорошо и до конца выполнять любую порученную работу выделяло их среди сверстников. Это и было важное условие преодоления самых, казалось бы, безвыходных обстоятельств.

А первой ступенью к знаниям для большинства из них стала церковно-приходская школа. Ну, а дальше у каждого начиналась своя дорога, и многие будущие маршалы и генералы вступали в трудовую жизнь, еще даже не мечтая о военной службе. Так, Г.К. Жуков освоил профессию скорняка, стал молодым мастером, вечерами учился, сдал экзамены за полный курс городского училища и об армии не помышлял. А.М. Василевский учился в Костромской духовной семинарии и хотел, поработав учителем, выучиться на агронома. О профессии педагога задумывался В.Д. Соколовский, а Л.А. Говоров поступил на кораблестроительное отделение Петроградского политехнического института. Будущий маршал двух армий К.К. Рокоссовский выучился на каменотеса и вскоре достиг таких успехов, что получил разрешение ставить на изделиях личное клеймо, но все же в душе юноша жаждал стать военным. А будущий начальник Генерального штаба и участник подготовки многих важнейших стратегических операций — от Курской до Берлинской, А.И. Антонов до 1914 г. успел поступить в Петербургский университет и предполагал стать лесничим. До призыва на военную службу многие трудились на различных работах: И.С. Конев работал на лесосплаве плотогоном, А.И. Еременко — на конезаводе и в поле, И.Х. Баграмян — на железной дороге, сельским трудом занимался С.К. Тимошенко, К.А. Мерецков был слесарем, заводским рабочим был и будущий маршал артиллерии В.И. Казаков,

Но время уготовило им иную судьбу. Все изменилось, когда началась Первая мировая война, а за ней последовала еще более трагическая и беспощадная война гражданская. Большинство будущих красных командиров оказались по призыву в Русской армии, но были и добровольцы.

В годы Первой мировой войны добровольно вступили в Русскую армию К.К. Рокоссовский, Р.Я. Малиновский, И.Х. Баграмян, которые после революции влились в ряды Красной армии. Непростой оказалась военная судьба Л.А. Говорова. В 1916 г., в связи с призывом в армию студентов, он окончил артиллерийское училище, но после революции вернулся на родину в Елабугу, решив не продолжать военную службу. О том, как сложилась дальнейшая судьба будущего маршала, рассказывает его внук Алексей Сергеевич Говоров: «В октябре 1918 г. Елабугу захватили войска армии Колчака. Леонид и Николай (его брат) Говоровы, как бывшие царские офицеры, были принудительно мобилизованы в артиллерийскую батарею. Целый год поручики Говоровы воевали в белой армии. Понимая, что воевать приходится с собственным народом, Леонид принимает решение оставить свою часть. Он с братом и солдатами своей батареи бежит в Томск, где примыкает к революционному движению.Человек из числа царских военных специалистов и списка «неблагонадежных» белогвардейских офицеров сделал выдающуюся военную карьеру советского полководца».

Но намного больше среди прославленных военачальников тех, кому довелось начинать воинскую службу уже в годы Гражданской войны. Именно тогда добровольно стали красноармейцами будущие маршалы В.Д. Соколовский, К.А. Мерецков, М.В. Захаров, В.И. Чуйков, С.С. Бирюзов, приписавший себе один недостающий до службы год, а также удостоенный в ходе войны звания Главного маршала артиллерии Н.Н. Воронов и Н.Г. Кузнецов — впоследствии адмирал флота Советского Союза, ставший моряком Северо-Двинской флотилии, добавив себе в документах сразу два года.

Свершившаяся в октябре 1917 г. в России социалистическая революция ускорила их путь наверх. Став на сторону новой власти в Гражданской войне, они не получили от нее никаких привилегий, кроме возможности сражаться за нее с оружием в руках. Благодаря своим личным качествам они и в тяжелейших сражениях, далеко не всегда победных для Красной армии, смогли выделиться, доказав право называться командирами. Вместе с

ними становились бойцами и командирами и все те, из кого вскоре был сформирован высший командный состав Вооруженных сил Советской России.

Независимо от того, как начинался их воинский путь, это и был, по сути, момент начала их самостоятельной жизни. Главным предметом, который требовалось освоить быстро и на совесть, стала военная наука, что и определило характер будущих командиров: осознанный выбор воинской профессии, постоянное стремление учиться военному делу, дисциплина, выдержка и ответственность за свои поступки. Это еще одно условие становления военного профессионала.

Важными качествами личности настоящего солдата и офицера являются храбрость и мужество. Дочь И.С. Конева Наталия Ивановна Конева, вспоминая боевой путь своего отца, так обозначила то главное, что превращает солдата в маршала, — полководцев делает война.

Будущие полководцы Победы, начинавшие свой воинский путь на фронтах империалистической и Гражданской войн, всегда шли в бой в первых рядах и не щадили себя. Они не понаслышке знали цену боевого братства и сполна вкусили окопного житья. Почти все были ранены, спасены своими товарищами или сами выручали их из беды.

Большинство имели по несколько ранений. Более всего отметин от вражеских пуль и штыков — целых пять, досталось С.К. Тимошенко, все в ходе Гражданской войны. По четыре ранения, в том числе тяжелые, имели Р.Я. Малиновский, А.И. Еременко, В.И. Чуйков, С.С. Бирюзов, трижды лечились от ран К.К. Рокоссовский и К.А. Мерецков, дважды Л.А. Говоров и многие другие. Пожалуй, правильнее будет сказать, что среди поколения командиров Красной армии, возглавивших крупные соединения в ходе Великой Отечественной войны, трудно найти тех, кого обошли ее жестокие удары.

А.М. Василевский не был, по счастью, ранен, но совершил, будучи штабс-капитаном, героический поступок. Выписка из приказа № 431 от 22.10.1917 по 103-й пехотной дивизии гласит: «Василевский Александр Михайлович —



Г.К. Жуков с дочерью Эллой на катке. 1945 г.



Любимое увлечение Г.К. Жукова — охота. Как всегда с трофеями.



Георгий Константинович на отдыхе в Карловых Варах. 1953 г.



С.К. Тимошенко (третий слева) с сыном Константином (четвертый слева) на охоте в «Завидово», Тверская обл. 1951 г.

409 пех. Новохоперский полк, шт.-капитан. За то, что в боях с 27-го по 30.07.1917 у мест. Мерешешти, командуя сначала ротой, а затем и батальоном, под сильным ружейным, пулеметным и артиллерийским огнем противника, шел все время впереди цепи, ни на минуту не теряясь, ободрял солдат своими словами и своей личной храбростью и мужеством увлекал их за собой. Благодаря чему был удержан натиск противника, закрыт прорыв, сделанный изнемогавшим 50 пех. Белостокским полком, и дана была возможность спасти наши орудия. Крест с лавровой веткой». Отметим, что похожие героические эпизоды случались и у многих других участников сражений Первой мировой и Гражданской войн.

К слову, о наградах, полученных в начале пути. Так, помимо Георгиевского креста А.М. Василевский был награжден орденом Св.Анны IV степени и орденом Св.Станислава III ст. Полным Георгиевским кавалером являлся прославленный кавалерийский командир С.М. Будённый, а С.К. Тимошенко был удостоен той же наградой трижды. Дважды отмечены этим главным солдатским орденом Г.К. Жуков и К.К. Рокоссовский, причем последний стал к тому же обладателем еще и трех Георгиевских медалей. По одному Георгиевскому кресту имели А.И. Еременко и Р.Я. Малиновский. Следует отметить, что военная судьба Р.Я. Малиновского в Первую мировую сложилась не совсем обычно. В составе Русского экспедиционного корпуса в 1916 г. он оказался во Франции, был ранен, а после излечения там же поступил добровольно в Иностранный легион, в составе которого дрался с немцами на французском фронте и дважды был награжден французским военным орденом «Круа де Гер».

Отметим, что большинство ранений они получили в первые годы своей воинской службы, что объяснимо: они были молоды, порой бесшабашны, рвались в бой, невзирая на то что неприятель был иногда во много раз сильнее. Не хватало им и знания военной науки, но поступить иначе они не могли, потому что именно так понимали свое место в бою, знали, что на них равняются их товарищи. Выручали смекалка, храбрость, нестандартные действия, вызывавшие замешательство у врага.

Похожая ситуация повторится и в Великую Отечественную войну. Умудренные опытом, они не забудут свою боевую молодость. Планируя военные операции, они ясно понимали, что только молодые, хорошо подготовленные командиры и бойцы способны, если потребуется, справиться с задачами, казавшимися невыполнимыми, и смело доверяли им ответственные задания. При этом настоящие военачальники всегда находились на переднем крае и вместе со своими солдатами принимали на себя огонь врага. Идя в бой, подчиненные знали, что командующие их частями и соединениями рядом — и комбриг, и комдив, и командарм.

Знакомясь с биографиями этих людей, можно так передать словами образ командира, способного стать военачальником высшего ранга: высокий профессионализм, умение ориентироваться в сложной обстановке, уверенность в своих силах, личное мужество. Именно сочетание этих качеств является еще одним важным условием рождения полководца, и это не только выделяло их из общей массы, но и помогало выжить в самых невероятных обстоятельствах.

К сожалению, далеко не всем высшим командирам Красной армии выпало дожить до нашей Победы в мае 1945 г. Среди тех, кто не вернулся с войны, командующие фронтами генералы-армии Н.Ф. Ватутин, И.Д. Черняховский, Д.Г. Павлов и генерал-полковник М.П. Кирпонос, а также 22 командующих армиями. Всего же в годы Великой Отечественной войны около пятисот генералов и адмиралов из той плеяды талантливых и мужественных командующих крупными соединениями армии, авиации и флота пали в ходе сражений, скончались от ран и болезней, стали жертвами репрессий, пропали без вести, были замучены в концлагерях или уходили из жизни сами, не желая попасть в руки врага.

Кроме всех личных качеств у полководца есть еще один источник эмоциональной энергии и твердости духа — это поддержка и любовь самых дорогих ему людей. Притягательная сила семьи, возможно, и есть то главное, что связывает человека на войне с миром.



А.М. Василевский на отдыхе в Сочи. С женой Екатериной Васильевной и сыном Игорем. 1938 г.



А.М. Василевский (крайний слева) с сыном Игорем (третий слева) путешествуют на пароходе в родные места детства и юности маршала



Редкие минуты — семья Василевских вместе на теннисе. 1952 г.

Семья и жизнь без войны

Знакомясь с воспоминаниями полководцев и их родных, нельзя не заметить, что, несмотря на огромную ответственность, высокие звания и посты, в них никогда не иссякала любовь к жизни, к своей семье. На фронте, в минуты затишья, они находили время написать, пусть несколько строчек, своим женам и детям. Они хранили их фотографии и письма, находя порой в конвертах странички из ученических тетрадей со старательно выписанными детским почерком словами об успехах в учебе. Они мечтали о встрече со своими родными, с которыми месяцами, а порой годами были разлучены войной, надеялись, что в скором времени им доведется увидеться, вернуться к мирной жизни.

В годы войны у большинства из них были встречи с семьей, когда они возвращались домой в короткий отпуск, а нередко и на лечение. Если позволяла обстановка на фронтах, жены с детьми приезжали в прифронтовую полосу и некоторое время им удавалось побыть рядом со своими мужьями и отцами.

Из воспоминаний об отце дочери Г.К. Жукова Эры Георгиевны:



В день 80-летия А.М.Василевского. Первый ряд, слева направо: жена Екатерина Васильевна, А.М. Василевский, внучка Аня, жена младшего брата Валентина Ивановна. Стоят, слева направо: сыновья Юрий и Игорь

«Даже во время войны, в период затишья, после разгрома под Москвой, папа нашел возможность повидаться с мамой и с нами, организовав наш проезд к нему в Перхушково, где тогда был штаб Западного фронта. Это был канун 1942 года. Были школьные каникулы. К сожалению, провели мы с папой всего несколько дней, но дней незабываемых! Мы вместе встречали Новый год, нам с сестрой даже поставили небольшую елочку, надарили конфет».

По воспоминаниям сына А.М. Василевского Игоря Александровича, его мама Екатерина Васильевна несколько раз вместе с ним выезжала на фронт. О том, как они встретили День Победы, он писал: *«9 мая 1945 года я встретил с отцом и мамой в Риге. Мы жили в вагоне поезда — у папы был свой вагон. В то утро вдруг началась пальба из всех видов оружия. Это был импровизированный салют победы!»*

Вместе с мужем И.Х. Баграмяном находилась на фронте его жена Тамара Амаяковна.

Сергей Сергеевич Руденко, сын маршала авиации С.И. Руденко, также вспоминал, что в мае и в сентябре 1944 г. он вместе со своей мамой Марией Павловной побывал у отца в прифронтовой зоне.

Из воспоминаний внука К.К. Рокоссовского Константина Вильевича о своем деде — про поездку на фронт дочери маршала Ады и жены Юлии Петровны:

«1943—1944 годы, зима. Сержант А. Рокоссовская получила краткосрочный отпуск, и дед пригласил ее к себе на фронт, штаб которого располагался в Гомеле. Вскоре к ним присоединилась Юлия Петровна. Они вместе встретили Новый год — как когда-то в мирное время».

Но было и так, что, не желая жить в разлуке и бесконечном тревожном ожидании вестей с фронта, командирские жены, презрев все опасности и преграды, отправлялись к мужьям или шли вместе с ними дорогами войны. Так, в декабре 1942 г. жена генерала Л.А. Говорова — Лидия Ивановна, несмотря на возражения мужа, отправилась к нему по Дороге жизни в Ленинград, хотя шел уже второй год блокады города.

Вместе со своим мужем генералом армии К.А. Мерецковым, в тот период, когда он командовал Волховским фронтом, находилась его жена Евдокия Петровна, работавшая в санитарном управлении. Сын К.А. Мерецкова, участник Великой Отечественной войны Владимир Кириллович Мерецков, вспоминает: *«Санитарное управление фронта представило Евдокию Петровну к награждению, но Кирилл Афанасьевич, зная, что она достойна награды, все же вычеркнул жену из списка».* Это лишь один из примеров того, какие «преимущества» дает иногда положение жены командующего.

К этому можно добавить, что нередко военачальники высокого ранга, проявляя принципиальность, возможно, даже чересчур строго, вычеркивали из списков награжденных своих сыновей, служивших в войсках под их началом. Кому-то такая щепетильность покажется излишней, но те, кто принимал подобные решения, действовали сообразно своим жизненным и моральным принципам.

Будущим военачальникам приходилось выполнять различные миссии за границей. В 1927-1929 гг. В.И. Чуйков был командирован вместе с семьей в Китай, где он, как резидент советской разведки, с огромным риском, под боком у японцев помогал китайским товарищам. А помощницей в этой работе была его жена Валентина Петровна.

Война не щадит никого, и в жизни многих военачальников случались тяжелые утраты, связанные с гибелью жен, детей, распадом семьи. У некоторых эти печальные события случились в самый драматический период в жизни: тяжелейшие оборонительные сражения, вызовы в Москву, которые вполне могли закончиться чем угодно, вплоть до расстрела, предельное напряжение сил, ранения. Заниматься своими личными проблемами в такой обстановке было не только некогда, но и вообще невозможно.

Непростые обстоятельства им удалось преодолеть благодаря встречам на фронте с замечательными женщинами, которые оказались рядом с ними в эти трудные годы. Своей заботой, вниманием, душевным теплом они помогли им излечиться от тяжелых ран и болез-



Вверху слева: И.С. Конев с женой Антониной Васильевной в Карловых Варах, 1946 г.

Вверху справа: И.С. Конев с женой и дочерью Натальей в Архангельском. 1950-е годы



Внизу слева: И.С. Конев с женой Антониной Васильевной, дочерьми Майей (вторая слева) и Натальей (справа), внучкой Аней и генералом А.С. Жадовым. 1960-е годы

ней, вернуться к жизни после горьких потерь и испытаний, выпавших на их долю.

Именно так обрели свою любовь в годы войны будущие маршалы И.С. Конев, А.И. Еременко, В.И. Казаков. Взаимное, настоящее чувство, которое, по счастью, выпало им, они пронесли через всю жизнь.

Все мечтали о том, чтобы как можно скорее вернулась жизнь без войны. Сразу после ее окончания большинство жен командиров высшего ранга выехали вместе с детьми к своим мужьям в те города и гарнизоны, где продолжалась их послевоенная служба, но долгожданное возвращение к мирной жизни имело и своеобразный психологический подтекст.

Легендарные личности, властные и волевые командиры, управлявшие огромными массами людей, после длительной разлуки вдруг оказались в уже чуть забытой семейной обстановке. Они словно заново открывали для себя простые человеческие чувства. Их встретили повзрослевшие за четыре года сыновья и дочери, да и им самим приходилось примерять ставшую непривычной гражданскую одежду, полностью доверившись в этом вопросе вкусам любимых жен.

Жены маршалов — какими были эти женщины, полностью посвятившие свою жизнь мужьям, какие испытания выпали им? Среди них мы не найдем тех, кто жаловался на свою судьбу или рассчитывал стать женой полководца. Наверное, каждая из них нашла бы свой ответ на вопрос — как стать женой маршала? Но таких свидетельств не сохранилось.

На предложение продолжить фразу: «Если хочешь стать женой маршала...» — попытались ответить потомки полководцев, сохранившие в памяти важные подробности взаимоотношений родителей, дедушек и бабушек.

Эра Георгиевна Жукова (дочь): «... выходи замуж за курсанта». Также ответила и дочь маршала бронетанковых войск А.Х. Бабаджаняна Лариса Амазасповна Бабаджанян. Схожее мнение имеют Алексей Сергеевич Говоров (внук): «...выходи замуж за младшего командира», Наталья Евгеньевна Синюкова-Соколовская (внучка): «...за слушателя академии», Андрей Владимирович Замков (внук маршала авиации К.А. Вершинина): «...за командира учебной роты», Вера Олеговна Шелястина, внучка Ф.И. Голикова: «... выходи замуж за красноармейца».

Сергей Сергеевич Руденко (сын) считает, что главное — это «...полюбить простого пилота». Дочь С.С. Бирюзова Ольга Сергеевна Бирюзова-Зотова советует: «...познакомься в Рязани с командиром учебного взвода», а внук В.И. Чуйкова Николай Владимирович

Вверху: Р.Я. Малиновский с женой Раисой Яковлевной. Австрия, Вена. День Победы — 9 мая 1945

Внизу: Супруги Малиновские с дочерью Натальей. 9 мая 1965 г.





Супруги Рокоссовские на отдыхе в Закопане, Польша. 1949 г.



Охота — любимый отдых Константина Константиновича Рокоссовского... 1964 г.



К.К. Рокоссовский. Рыбалка на Учинском водохранилище

К.К. Рокоссовский с внуками Костей (справа) и Павлом



Чуйков предлагает: «...жди его у Серебряных Прудов».

Владимир Кириллович Мерецков (сын): «... будь готова служить в дальних гарнизонах, будь готова к длительным командировкам мужа и подъемам по тревоге». Константин Вильевич Рокоссовский (внук): «...жди

мужа три года из застенков». Татьяна Андреевна Еременко (дочь): «...возьми в плен двадцать одного фашиста». Тамара Васильевна Казакова (дочь маршала артиллерии В.И. Казакова): «...иди на фронт».

Прозвучали в воспоминаниях детей и внуков и слова о самой главной роли жены в жизни

полководца, которая на первый взгляд не имеет отношения к воинской службе, но без чего на самом деле не может состояться сильная личность.

Внуки И.Х. Баграмяна Карина Сергеевна и Иван Сергеевич избрали такое продолжение: *«Если хочешь стать женой маршала... Нет, не надо, даже не думай об этом, а просто стань его музой и верь в него...»*. Внук С.М. Буденного Алексей Сергеевич: *«... его надо любить всю жизнь!»* Сын А.М. Василевского Игорь Александрович: *«...стань для него путеводной звездой»*.

О самом главном в отношениях своих родителей вспоминает Наталия Ивановна Конева: *«Мама была преданным другом моего отца, они прожили вместе 31 год и — мистика чисел — 31 год она была его вдовой. До конца своих дней она была верна его памяти»*.

Вот такой он — портрет жены маршала, сотканный из любви, испытаний, тревог, гордости за своего мужа, чувства долга и семейного счастья.

Рассказывая о послевоенном периоде жизни советских полководцев, необходимо прежде всего отметить их важные личные качества, присущие им в зрелые годы. Они были людьми высокообразованными, обладали незаурядными интеллектуальными способностями — интуицией, проницательностью, острым умом, широким кругозором. Это ярко проявилось и в военные, и в мирные годы, когда развернулась большая работа по оснащению нашей армии новыми видами вооружений и созданию Организации Варшавского договора. Они хорошо ориентировались в вопросах политики и государственного развития, ощущали ритм жизни страны, занимаясь депутатской деятельностью, способствовали решению вопросов, затрагивающих интересы большого числа людей.

Масштаб личности, высокий авторитет в армии и в стране, огромный жизненный опыт и уникальная — у каждого по-своему — боевая биография всегда вызывали уважение и большой интерес к ним как среди военных, так и со стороны людей самых разных профессий и возрастов, повсюду, где бы они ни появлялись или выступали с различных трибун.

В мирное время, несмотря на большую занятость, обычную для военных, у каждого из них появилось время для отдыха. Мир их интересов был многообразен, а в некоторых своих увлечениях они являлись настоящими знатоками и ценителями.

Как оказалось, во многом их интересы совпали. Наиболее распространенными занятиями среди военных традиционно были охота и рыбалка. Из воспоминаний об отце Эры Георгиевны Жуковой: *«Свое свободное время, которого у него было катастрофически мало, папа отдавал любимой своей страсти — охоте. Папа хорошо разбирался в охотничьих ружьях... Не вспомню случая, чтобы с охоты он возвращался с пустыми руками. Его охотничьи трофеи были всегда многочисленными, и часть их неизменно раздавалась друзьям и соседям»*. К этому можно добавить, что добычей они делились также с егерями, шоферами, и это было общим правилом для всех любителей поохотиться. Когда по состоянию здоровья Георгию Константиновичу пришлось оставить любимый вид отдыха, он занялся рыбалкой, увлекшись ею настолько, что сам изготавливал блесны, используя для этого, к неудовольствию супруги, чайные ложки.

Константин Васильевич Рокоссовский, вспоминает:

«Особым ритуалом была подготовка деда к охоте.... Вечерами дед приводил в порядок охотничью амуницию, прилаживал ремешки, набивал патронташ патронами. Патроны он частично снаряжал сам, привлекая к этому и меня».

Так, или почти так, можно было бы сказать практически обо всех наших военачальниках. Нет смысла перечислять фамилии всех, кто с удовольствием занимался охотой и рыбалкой, так как этим увлекались все. Как очень верно подметили в своих воспоминаниях многие дети и внуки — их отцы и деды, не прекращавшие напряженно трудиться, прежде всего нуждались не в добыче или улове, а в восстановлении сил, в общении с природой, с семьей и друзьями, а иногда просто в тишине и покое.

Что же касается других любимых занятий, то армейские традиции и здесь оказались



Р.Я. Малиновский. Подмосковье. 1969-е годы

востребованными. Непременным атрибутом активного отдыха для многих был спорт. Полученные в молодые годы навыки они стремились сохранить в течение всей жизни, благо их статус давал им такую возможность. Тут и демократичные волейбол, плавание, лыжи и коньки, и интеллигентный теннис, и элитный конный спорт — отрада для бывших кавалеристов. На все спортивные площадки отцы и деды, как правило, приходили со своим юным поколением.

Прославленные кавалеристы С.М. Буденный и С.К. Тимошенко занимались конным спортом на протяжении всей жизни. Они приобщили к этому своих детей и внуков, учили их искусству верховой езды и уходу за лошадьми.

Рассказывает Эра Георгиевна Жукова:

«Предметом особого внимания для нас, гарнизонных детей, были, конечно, лошади... Мне всегда вспоминаются эпизоды кавалерийской практики отца, видится его посадка на коне, его умение обращаться с любым норовистым конем».

Очень спортивным человеком был С.К. Тимошенко. Он любил ходить на лыжах, играть в теннис и в волейбол, и в 70 лет мог на даче подняться на руках на второй этаж. О спор-

тивных пристрастиях С.С. Бирюзова вспоминает дочь Ольга Сергеевна Бирюзова-Зотова:

«В молодости папа был прекрасный легкоатлет, великолепно стрелял, занимался верховой ездой, любил охоту, бильярд, спортивные игры и приобщал нас к спорту с раннего возраста».

Многие имели спортивные разряды, а А.Х. Бабаджанян был мастером спорта по легкой атлетике, К.К. Рокоссовский и Ф.И. Голиков, ежедневно занимались зарядкой, страстно увлекался мотоспортом Д.Ф. Устинов. Не было среди больших военных никого, кто был бы равнодушен к спорту, а если здоровье не позволяло — становились азартными болельщиками.

Существует и другой вид активного отдыха — шахматы, который многие военачальники предпочитали за доступность и возможность заниматься им и дома, и в пути. Среди них были и сильные игроки, и любители решать шахматные задачи. Серьезно увлекались шахматами А.М. Василевский, Д.Ф. Устинов, Р.Я. Малиновский, А.И. Еременко, В.Д. Соколовский, И.Х. Баграмян, В.И. Чуйков. Бойцовский характер и врожденная привычка побеждать делали их несгибаемыми игроками. Как вспоминает о своем деде Николае Владимировиче Чуйкове,



Л.А. Говоров с женой Лидией Ивановной. Наедине вдвоем. 1946 г.



Семья Говоровых: Лидия Ивановна, сыновья Владимир и Сергей и Леонид Александрович



К.А. Мерецков с сыном Владимиром (второй справа) и внуками Кириллом и Владимиром. Архангельское. 1955 г.



К.А. Мерецков и внуки. 1957 г.



И.Х. Баграмян с семьей: (слева направо) сын Мовсес, дочь Маргарита, жена Тамара Амаяковна. 1945 г.



Для шахмат у И.Х. Баграмяна всегда находилось время.

«...он мог часами сидеть за игрой до своей победы, иногда злился, но не отступал. Однажды на охоте до самого утра состязался с местным егерем в шахматы, пока не поставил ему мат».

Из воспоминаний об отце дочери Татьяны Андреевны Еременко:

«Отец был не только любителем шахмат. Но и очень вдумчивым и жестким по стилю игроком. Шахматы для отца были не просто страсть, а образ мышления, присущий ему не только как военачальнику, но и в целом как личности. По поводу его шахматных способностей мнение было единым — обыграть его практически невозможно, даже если он, добродушно посмеи-



В.И. Чуйков наблюдает за партией в шахматы — его любимой игры

ваясь, давал поблажку, предлагая партнеру переходить».

Есть еще одно традиционное увлечение армейского сообщества, собиравшее всех за общим столом, это бильярд. Какой же Дом офицеров или военный санаторий без бильярдного стола! Состязались в этом искусстве все — и очень азартно. Хорошими игроками слыли И.С. Конев, М.В. Захаров, Г.К. Жуков, И.Х. Бабаджанян, С.К. Тимошенко. Не отставал от тех, кто помоложе, и С.М. Буденный.

А, например, Р.Я. Малиновский, Г.К. Жуков, Д.Ф. Устинов и И.Х. Баграмян стали заядлыми фотографами, благодаря чему в их семьях накопился богатый фотоархив.

Интересно отметить одну важную, прекрасно характеризующую всех полководцев черту — что бы они ни делали, будь то служба, общественная деятельность или отдых, во всем они были последовательны, основательны, аккуратны, добираясь в любом деле до самой сути.

Дочь Р.Я. Малиновского, Наталья Родионовна Малиновская, вспоминая отца, в частности, пишет:

«По вечерам папа чаще всего решал шахматные задачи или читал Флобера по-французски, чтобы не забывался язык. А когда все же случались выходные или наступал отпуск, папа отдавал его рыбалке... Во всяком деле папа был на редкость обстоятелен. Ни тени дилетантства: теоретическая оснащенность и техника ремесла заботили его в равной мере, о чем бы ни шла речь: о военном деле, о шахматах или о той же рыбалке. Он собрал великолепную библиотеку по военной теории и истории; целую полку в папиной библиотеке занимала шахматная литература, другую — ихтиологические книги на разных языках. ... А сколько удильщ и удочек, крючков и грузил, спиннингов и каких-то экзотических наживок — искусных имитаций мушек и стрекоз — и всякой другой рыбарской снасти на все случаи жизни на всех широтах хранила нижняя полка шкафа!»

Талантливым людям свойственно не замыкаться в рамках одной профессии или даже в одном каком-то занятии, а постоянно расширять круг своих интересов. Хорошо играл на баяне и аккордеоне Г.К. Жуков, и вместе с дочерьми, также бравшими в руки эти инструменты, они исполняли русские народные и современные песни, и его любимую «Темную ночь...».

Д.Ф. Устинов часто в кругу семьи играл на рояли мелодии новых фильмов. Его жена Таисия Алексеевна хорошо пела и даже училась у известных педагогов, мечтая стать певицей. Правнучка Д.Ф. Устинова Анастасия Немцова так написала в своих воспоминаниях о роли музыки в семье Устиновых:

«Верочка (дочь Устинова) окончила консерваторию, была солисткой Государственного академического русского хора им. А.В. Свешникова, а потом преподавала в



Г.К. Жуков. Партия в бильярд. 50-е годы

консерватории.... Устиновы часто устраивали домашние концерты. Дмитрий Федорович особенно любил народные песни».

На свои музыкальные вечера они приглашали друзей и соседей.

Хорошо играл на баяне и пел К.А. Мерещков, который, так же как В.Д. Соколовский. И.Х. Бабаджанян и генерал армии А.И. Антонов был поклонником театра, оперы и классической музыки.

С подлинным интересом все видные военачальники относились к литературе. Конечно же, многие из них стремились наверстать то, что им не удалось по разным причинам сделать в прежние годы. Тщательно подобранную большую библиотеку имел А.М. Василевский. Значительное место в ней занимали книги по истории, военной науке и искусству. Сын А.М. Василевского Игорь Александрович вспоминает: *«Отец собственноручно написал книгу «Дело всей жизни»... Рукопись книги написана его четким, красивым, каллиграфическим почерком, тем самым, каким он писал ежедневно фронтовые донесения в Ставку Верховному Главнокомандующему... Иногда в семейном кругу отец зачитывал неопубликованную часть мемуаров, написанных с надеждой, что когда-нибудь они увидят свет. Горько вспоминать, что после смерти отца ни этих неопубликованных материалов, ни законченной им рукописи книги «Патриотизм советской молодежи в Великой Отечественной войне» в его кабинете не оказалось».*

С юности стремился как можно больше читать И.С. Конев. В 20-е годы он вел дневник, в который записывал названия прочитанных книг. Как вспоминает его дочь Наталия Ивановна, в огромной домашней библиотеке она часто находила пометки, сделанные рукой отца, в томиках Толстого, Гете, Гая Юлия Цезаря и других. А с интересом И.С. Конева к изобразительному искусству связана одна любопытная история.

Когда 8 мая 1945 г. войска 1-го Украинского фронта под командованием И.С. Конева приступили к операции по освобождению Дрездена, после отклоненного немецкой стороной ультиматума о сдаче, он приказал вести огонь артиллерии только по видимым целям, дабы не навредить всемирно извест-

ным памятникам культуры. Наше командование еще не знало, что многие художественные ценности были вывезены и спрятаны в местах, совершенно не приспособленных для их хранения.

Напомним, что тремя месяцами ранее город, считавшийся одним из красивейших в Европе, был разрушен англоамериканской авиацией, осуществившей бессмысленную с военной точки зрения варварскую бомбардировку Дрездена, что имело исключительно политическую цель. Более 1400 самолетов сбросили на город около 4 тысяч тонн бомб, что привело к гибели более 135 тысяч жителей (по данным советских официальных источников), огромным разрушениям и пожарам. О судьбе произведений искусства мирового значения,



Слева: Супруги Еременко во время отдыха на Адриатическом побережье. 1965 г.

А.И. Еременко(третий справа) с женой Ниной Ивановной и друзьями на пикнике





В.Д. Соколовский играет с внуками на даче. 1953 г.

Слева: В.Д. Соколовский на отдыхе в Юрмале. 1964 г.

часть из которых при этом погибла в огне, никто не задумывался.

Вскоре после освобождения города И.С. Конев впервые увидел ценнейшую картину Дрезденской галереи — «Сикстинскую Мадонну» Рафаэля. И хотя это случилось в сыром подzemелье, при тусклом свете, благородство женского образа и совершенное искусство мастера произвели на командующего неизгладимое впечатление. В разговоре с прибывшими в Германию после окончания войны искусствоведами он узнал, что великому полотну требуется срочная реставрация, и предложил свой личный самолет, чтобы доставить его и другие пострадавшие шедевры в Москву.

О том, что было дальше, в своих воспоминаниях об отце рассказывает дочь И.С. Конева Наталия Ивановна:

«При этом предложении собеседница будто бы побелела от страха.

— «Сикстинскую Мадонну» на самолете? Да Бог с Вами! Разве можно ее на самолете! Человечество не простит, если вдруг...

— Это отличный самолет с опытнейшим экипажем, — ответил командующий, не понимая ее испуга. — Я сам на нем летаю.

— Но вы-то маршал, а она — Мадонна!!! — воскликнула собеседница.

Конев засмеялся: «Что верно, то верно, разница действительно есть». Затея с самолетом была отменена».

Спасенная советскими солдатами и восстановленная нашими мастерами, жемчужина мирового искусства была возвращена в 1955 г. на свое прежнее место в Дрезденской галерее.

Домашние библиотеки с книгами самых разных жанров собирали на протяжении всей жизни большинство представителей военного руководства страны. Каждая книга была прочитана или внимательно просмотрена, а не просто украшала полки кабинетных шкафов,



С.К. Тимошенко с дочкой Олей. 1929 г.

Справа: Супруги Тимошенко — Семен Константинович и Анастасия Михайловна с любимым охотничьим псом Тарзаном. Межерино, Московская обл. 1949 г.



С.К. Тимошенко на рыбалке в Чехословакии. 1952 г.



Семья Бирюзовых: дочери Валентина (слева) и Ольга, сын Андрей, Сергей Семенович и Юлия Ивановна

С.С. Бирюзов. Долгожданный сын Андрей. Болгария, София. 1946 г.

на полях многих из них сохранились оставленные ими пометки.

Люди, которые были свидетелями и участниками судьбоносных исторических событий XX века и являвшиеся к тому же прекрасными собеседниками, вызвали большой интерес у представителей искусства. Многие маршалы были знакомы с известными писателями и поэтами — М.А. Шолоховым, К.М. Симоновым, А.Т. Твардовским, И.Г. Эренбургом, Б.Н. Полевым и другими. Эти отношения были равно дороги им всем. После войны многие полководцы написали свои мемуары, пользовавшиеся огромным интересом и в нашей стране, и за рубежом. В военных и общественных журналах регу-





И.С. Конев в саду на даче

лярно печатались статьи практически всех известных военачальников.

Среди военных высокого ранга были хорошо владевшие иностранными языками. Например, Р.Я. Малиновский прекрасно знал французский, что явилось результатом его пребывания во Франции в составе Русского экспедиционного корпуса и Иностранного легиона в Первую мировую войну. К.А. Мерецков и Л.А. Говоров неплохо знали немецкий, несколько европейских языков освоил адмирал Н.Г. Кузнецов.

После Великой Отечественной войны большинству видных военачальников были выделены государственные дачи или участки земли для их строительства, некоторые получили их еще до войны. Заметим, что подобная форма награждения полководцев издавна существовала в России, когда после больших побед им дарили земельные угодья. Хотя в данном случае имело место не дарение, а передача во временное пользование, по сути, это была

дань многовековой традиции. Вряд ли можно отрицать, что вклад каждого из них в нашу Победу достоин такой привилегии.

Большинство советских военачальников родились и выросли в сельской местности, умели работать на земле, однако на протяжении своей службы у них практически не было возможности, что называется, вспомнить молодость. Теперь, когда обстоятельства изменились, у них появилось больше свободного времени, а потому они с удовольствием трудились на своем участке вместе с семьей, подавая пример молодым.

В подходе к воспитанию детей и внуков в семьях полководцев было немало общего. Они прививали молодому поколению любовь к воинской службе, и очень многие сыновья и внуки военачальников пошли по стопам родителей, став офицерами. Отцы и деды учили их с молодых лет владеть оружием. Вот, например, что пишет в воспоминаниях о деде Александр Копалкин-Тимошенко:

«Моим первым воспитателем был дед: трехмесячным меня привезли к нему в Минск. Воспитывал он меня по-своему. Моими игрушками были его сабли, ружья и пистолеты. И лишь в семилетнем возрасте я получил в подарок настоящую игрушку. Родные даже шутили, что я раньше научился передергивать затвор винтовки, чем произнес слово «мама».

О том, что разнообразного оружия в доме С.К. Тимошенко было большое количество, вспоминая деда, отмечал другой его внук — Василий:

«Самым большим увлечением деда было оружие. Заядлый охотник, он собирал в течение всей жизни коллекцию ружей и кинжалов, часто тратя на это последние деньги...».

Период жизни без войны для героев нашего повествования оказался не таким уж мирным. В послевоенные годы им неоднократно пришлось заниматься не только своими прямыми обязанностями, но и стать участниками важнейших внутри- и внешнеполитических событий, исход которых зависел порой не только от их опыта и профессионализма, но и от личных качеств.



Ф.И. Голиков с сыном Сергеем и дочерью Ниной на катке



Супруги Филипп Иванович и Зинаида Афанасьевна Голиковы с дочерью Ниной. Кисловодск. 1949 г.



В.И. Чуйков на охоте. Германия. 1948 г.



Золотая свадьба Василия Ивановича и Валентины Петровны Чуйковых. Сидят: сын Александр и супруги Чуйковы. Стоят: В. Тимошенко, дочери Ирина и Нинель с мужьями. 1976 г.



Д.Ф. Устинов с женой Таисией Алексеевной и с внуками. Подмосковье



Д.Ф. Устинов с дочкой Верой на даче

Едва отгремели победные салюты, как ведомство Л.П. Берии представило Сталину материалы, добытые после допросов с пристрастием репрессированных военных и гражданских лиц. На основании их показаний была подготовлена докладная записка о существовании заговора с целью осуществления в стране военного переворота, который якобы

возглавил Г.К. Жуков. Такой документ был необходим вождю, чтобы дискредитировать и сломать Г.К. Жукова, чья популярность в стране и авторитет в армейской среде все больше раздражали Сталина.

1 июня 1946 г. состоялось заседание Высшего военного совета, на котором присутствовал Сталин, ряд членов Политбюро ЦК, а также



В.И. Казаков с женой Светланой Павловной. Германия. 1946 г.



Справа: В.И. Казаков с дочерью Светой (в центре) и Тamarой



А.Х. Бабаджян с супругой Аргуньей (крайняя справа) и дочерью Ларисой (вторая справа) и Беллой. 1962 г.

большинство известнейших маршалов, срочно вызванных для этого в Москву. После того как было зачитано обвинение, некоторые участники пытались убедить присутствующих в очевидности вины Г.К. Жукова. Выступившие затем маршалы Советского Союза А.М. Василевский, И.С. Конев, К.К. Рокоссовский, маршал бронетанковых войск П.С. Рыбалко и другие, высказав критические замечания в адрес Г.К. Жукова, убежденно заявили, что вся его деятельность и многолетняя совместная служба дают им основание утверждать, что он не мог стать заговорщиком. Столь однозначная и твердая позиция маршалов явилась, по-видимому, неожиданной для вождя и, без сомнения, стала спасительной для репутации и дальнейшей судьбы Г.К. Жукова. Это была нешуточная и важная победа честных людей, не испугавшихся пойти против воли всемогущего хозяина Кремля, не поступивших своей совестью и честью перед ли-

цом неприкрытого давления, что было чревато непредсказуемыми последствиями для каждого из них. Расправиться с Г.К. Жуковым руками его соратников тогда не удалось.

В июне 1953 г. по приказу политического руководства страны во главе с Н.С. Хрущевым группе военных, возглавляемых Г.К. Жуковым, было поручено осуществить арест теперь уже самого Л.П. Берии. Операция, которую сам Г.К. Жуков назвал «рискованной», закончилась успешно, возможность прихода Л.П. Берии к власти была устранена. Как видим, и в этой политической акции не обошлось без участия опытных и надежных военачальников.

Во время так называемого Берлинского кризиса в июне — ноябре 1961 г. и Карибского кризиса в октябре 1962 г., грозивших перерасти в Третью мировую войну, политическое руководство страны в решении



Вверху: А.И. Антонов в короткие минуты отдыха. Болгария, 1961 г.

Слева: А.И. Антонов с женой Ольгой Васильевной Лепешинской — участницей Великой Отечественной войны, народной артисткой СССР, балериной Большого театра. 1959 г.



военных вопросов опиралось на старую гвардию — Р.Я. Малиновского, И.С. Конева, С.С. Бирюзова, И.Х. Баграмяна и других.

Весомый вклад в становление и развитие новых видов Вооруженных сил — реактивной авиации, ракетных войск стратегического назначения, а также в освоение космоса и подготовку первых пилотируемых полетов внесли маршал С.С. Бирюзов, Главный маршал авиации К.А. Вершинин, маршал авиации С.И. Руденко, министр оборонной промышленности СССР Д.Ф. Устинов и многие другие военачальники на своих постах. Из воспоминаний внука К.А. Вершинина Андрея Владимировича Замкова: «Об этом сейчас мало говорят, но именно Константин Андреевич утверждал кандидатуры будущих космонавтов, а они отвечали ему уважением и любовью».

Это были одни из последних проектов и задач большой государственной важности, на десятилетия вперед определивших развитие армии и передовых отраслей науки в нашей стране, в реализации которых огромную роль сыграли личное участие, опыт, разносторонние знания

Внизу слева: С.М. Буденный с зятем Михаилом Державиным, женой Марией Васильевной и внуками на даче. 1966 г.

и организаторские способности героев двух мировых войн.

Так, в работе на ответственных государственных постах, в занятиях, дающих пищу для ума и отдых для души, в общении с любимыми людьми и друзьями проходила жизнь без войны у тех, кто достиг пика военной карьеры.

Они не были безгрешными или баловнями судьбы, а обыкновенными людьми. Но только очень целеустремленными, непоколебимыми и смелыми. Не было врага, который смог бы перед ними устоять, не было задач государственной важности по укреплению обороноспособности нашей страны, которые они не могли решить. Разные по характеру и темпераменту, они имели много общего в отношении к людям, к своей профессии, им были чужды тщеславие и высокомерие, самоуспокоенность и дилетантство.

К.А. Вершинин на подмосковном водохранилище с внуками Сергеем (стоит) и Андреем. Начало 1960-х годов.

С.И. Руденко (четвертый справа) на заседании Государственной комиссии перед новым полетом человека в космос. Второй справа — Главный конструктор С.П. Королев. Космодром Байконур. 1963—1964 гг.





Семьи К.А. Вершинина и Юрия Гагарина на аэродроме перед возвращением из отпуска. 1962 г.

Они завещали нам сильную армию и флот, ракетно-ядерный паритет, сдерживающий любого агрессора, передовую космонавтику и новые поколения офицеров — своих воспитанников и учеников.

Память о них хранят их потомки и люди, живущие и работающие там, где они родились и сражались, а также все, кому дорога героическая история нашей страны. **НО**

В статье использованы материалы изданий, подготовленных Фондом памяти полководцев Победы, а также при участии Фонда:

«Из семейных альбомов полководцев». — М. Фонд им. Сытина. При участии изд. «Зарница», 2006.

«Имена Победы». В 2-х т. — М. Кучково поле, 2015.

Книжная серия «Маршалы Победы. По страницам семейного альбома» о героях сражений прошлых лет — творцах побед русского оружия. — М. Издатели: В.Задорожный, А.Никишин, Д.Поманский, 2017-2018.

Интервью членов семей советских полководцев в российских СМИ.

Используются фотографии из семейных архивов полководцев.

Редакция журнала и автор выражают глубокую признательность всем семьям, оказавшим содействие в подготовке статьи и предоставившим фотографии для публикации.

Любое использование материалов данной статьи, включая фотографии, без разрешения правообладателей запрещается.